### 输送运动员亚运赛场收获1金2银

# 在杨浦,重竞技成为基础母项

杭州亚运会拳击女子50公斤级冠军吴愉、男子场地自行车追逐赛团体亚军张海奥、柔术女子52公斤级亚军苗婕,都来自杨浦区青少年业余体育学校(以下简称杨浦少体校)重竞技教研组。三位运动员共同的启蒙教练、杨浦少体校重竞技教研组组长、高级教练赵斌认为,重竞技项目有助于为青少年运动员打下体能基础,未来有更广阔的舞台。

专题撰稿 本报记者 丁荣

# 耕耘三十载创新求变运动员闪耀亚运赛场

三名输送运动员在一届亚运会三次站上领奖台,佳绩的背后是赵斌与爱人朱爱芳三十余年扎根基层,不断创新求变的结果。1990年,在北京亚运会举办之际,从当时上海体育学院毕业的摔跤运动员赵斌怀揣着竞技体育梦想来到杨浦少体校担任柔道教练。六年后,他的爱人朱爱芳也从上海柔道队退役来到学校任教。这对专业出身"夫妻档"曾一度把目标锁定在培养摔柔专业运动员上。严格按照摔跤、柔道运动员选材标准跑学校选材,但招生规模越来越小,且跟训一段时间后,运动员因种种原因流失,不成气候。

赵斌开始意识到区少体校不是专业队,青少年运动员不能过早专项化。他开始把自己定位于杨浦乃至上海摔跤项目推广人,降低招生门槛,让更多青少年了解、参与这项运动。通过数年坚持,他们培养出了全国冠军、世界冠军,用体育改变了少年们的人生。去年的第十七届市运会上,杨浦区代表团摔跤队摔出了27个冠军,夺

得金牌榜第一、团体总分第一

这次在杭州亚运会夺得柔术亚军的苗婕就是赵斌从小招来的好苗子,并输送到上海市柔道一线队,曾获得全国青年女子柔道冠军。2009年,由于种种原因,苗婕提前从上海市柔道队退役。赵斌认为苗婕有扎实的柔道训练基础,转项柔术,应该能够取得较好的成绩。他带苗婕来到了当时上海唯一的一家柔术馆训练,并介绍苗婕明日本高水平道馆进行集训。经过高强度训练,苗婕的柔术水平得到显著提升,赢得了阿布扎比世界柔术大赛冠军、亚洲锦标赛亚军、杭州亚运会亚军等一系列荣誉。



苗婕(左)



吴惟



男子场地自行车追逐赛团体赛进行中

## 形成复合型教练团队 让重竞技展现新活力

近年来,赵斌还自学了拳击、散打、综合格斗、攀岩等项目的启蒙训练,从单纯的摔跤柔道教练转型为青少年重竞技项目全能教练。有了更多专业知识的赵斌,帮助更多青少年有了更广阔的出路。运动员张海奥从小跟着赵斌练摔跤,打下了扎实的体能基础,此后跨项输送到上海市自行车队,去年就获得了全国冠军,今年成为亚运会亚军。此外,他教出的运动员还广泛输送到赛艇、攀岩、拳击等多个项目一线队。

在市队教练眼中,赵斌教出的运

动员身体素质好,意志顽强,他们都十分认可赵斌通过摔跤、柔道训练为青少年运动员打下的扎实体能基础。拳击运动员吴愉,也是在市竞体中心拳跆中心牵头下,由杨浦少体校引进,由赵斌打好基础后输送到上海市拳击队。"在我看来,摔跤相当于田径、体操一样都是基础性项目,能够帮助青少年打好身体素质基础,哪怕有的孩子不一定适合练摔跤,也能通过训练往其他项目方向发展。"赵斌说道。

9月25日,上海市杨浦区青少年 体育训练中心在杨浦区少体校揭牌成 立。未来,中心将通过整合资源,打造合作共建的开放平台,为全区青少年提供更加优质的体育教育和服务,促进青少年身心健康发展、培养优秀体育后备人才。杨浦青训中心已引进了柔道教练周艳、拳击教练张洋、摔跤教练张晶焕,以及散打外聘教练江海东(亚运会散打56公斤冠军),再加上赵斌和朱爱芳,形成了重竞技教研组,开展柔道、摔跤、拳击、散打、攀岩等多个项目启蒙训练,目标不仅是培养输送专项运动员,更立足于跨项输送运动品。

目前,杨浦区重竞技项目注册运动员达到130余人,跟训运动员达到180余人,不仅在上海体育学院附属中学形成体教融合模式,还在杨浦区多所中小学形成了布局。重竞技项目在杨浦区,已经从"冷门小项"变成了"拳头产品"。

### 第三届"李秋平杯"青少年3V3篮球赛开幕

## 让青少年熟悉专业球场体会正式比赛

金秋十月,上海市黄浦区大 同初级中学体育馆内,一场南 年业余三人篮球赛事正如火事 地展开。专业的球场好者。10月6 日,2023年"兴业银行杯"上年轻的篮球分子。10月6 日,2023年"兴业银行杯"上级市业余联赛,暨第三届"李在是"的 城市业余联赛,暨第三届"李在上城市大同初级中学体育馆开幕。至 次比赛针对广大青少年篮球、普及体育,为 小球员提供展现自我的平台。

专题撰稿 本报记者 邓睿侃

#### 重在参与,挥洒热情

赛事共设三个组别,分别为U9、UII以及UI3,每个组别各12支球队参与竞逐。比赛当天,来自上海市多家篮球俱乐部的近160名球员齐聚一堂,小球员各个摩拳擦掌。上午9时30分左右,各小组比赛正式开始,原本活泼欢乐的气氛,由此多了一份紧张与刺激。得益于赛事采用的专业规格与专业规则,那些小小业余爱好者仿佛成为了理想中的运动员模样。运球、配合、上篮、投篮,在这里,聚光灯为他们亮起。

上海李秋平篮球俱乐部总经理焦



昊表示,国庆、中秋双节之际,为广大青少年提供一个展示自己的平台,就是该项赛事的办赛理念之一。"我们主要是想提高孩子非专业性的、参与比赛的普及率。现在有很多孩子热爱篮球,平时会去打野球或是自己约人打小比赛,但像这样正式的环境还是比较少。我们这个赛事,就是为了让爱好者能有一个正式比赛的平台。"

观赛人群之中,来自"小明星"篮球俱乐部的叶子豪教练,正一丝不苟地关注着小球员们。据其介绍,这次比赛俱乐部派了两支U9队伍,一支U1队伍,不求成绩多好,只为了让孩子们体验比赛,释放热情、培养爱好。

"我们带来的孩子都很有热情,希 望他们通过参与这种比赛来感受与训 练不同的氛围,帮助他们成长。我相信只要他们尽力去打,没拿到成绩没关系。参与的过程才是最重要的,他们还小,需要的不是奖杯而是成长。"

叶子豪还说,对于这些较小年龄的孩子来说,像这样的三人篮球赛事有诸多锻炼价值。"一是通过比赛,球员们可以获得不同于训练场上的收获,这和只训练不实战的差距是很大的。二是相较于五人制比赛,三人篮球更适合业余爱好者提高小技术,也有更多成长的机会。"

焦昊同样表示,五人制赛事相对 来说对技战术要求较高,而3V3比赛 更加流畅,对不经常参加比赛的业余 爱好者来说,参与进来比较方便,有效 比赛时间也会更多。

#### 普及篮球,普及全民体育

值得注意的是,主办方在球馆中央,特别设立了一个近距离观赛区供家长们陪伴孩子。如此贴心的设计,让不少家长点头称赞。"平时一些比赛可能要在观众席上看,离得比较远。在这里的话,一方面照顾孩子更方便,一方面他们也能更有被陪伴的感觉。"

类似的小细节,也是上海城市业余联赛愈发成熟的标志。焦昊介绍称,经过多年的沉淀,相关赛事已经在上海建立了相当的口碑和知名度。"我们的城市业余联赛是上海市体育局大力支持发展的一项赛事,现在已经家喻户晓。同时经过这几年的发展,已成为一个比较大的P型赛事。像这次比赛,我们希望向参与者传递运动的概念,向大众传递全民健身的概念,在国庆、中秋双节之际,给孩子和家长留下一个健康、快乐的美好回忆。"

对于未来的规划,焦昊仍将重点放在了为青少年提供平台上。"上海城市业余联赛是我们俱乐部几乎每年都会承办的比赛。未来我们希望多去办一些赛事,为更多的青少年提供赛事平台。同时,我们还会从这些学生球员中来挑选一些比较有潜力的苗子,为上海体育各青年队输送优秀人才。因此我们也欢迎有潜力的球员来参与到我们这些赛事之中。"

#### 上海市航空航天 模型锦标赛开赛

9月29日,2023年"兴业银行杯" 上海城市业余联赛上海市航空航天模 型锦标赛在金山区华东无人机基地正 式开赛。

据上海市航空、车辆模型协会竞 赛裁判委员会主任陈志祥介绍,本届 锦标赛相较往年有着竞赛项目设置 全、选手年龄跨度大的特点。项目设 置方面根据往年的报名数据共设了包 括遥控特技飞行(P3A)、遥控花式飞 行(P3M)、电动遥控滑翔机(P5B)、手 抛遥控滑翔机(F3K)、无人机足球 (F9A)、无人机竞速飞行(F9U)等10 个项目。根据近期体育总局办公厅关 于印发《中华人民共和国第十五届运 动会群众赛事活动规程总则》的通知 内容,手抛遥控滑翔机(F3K)、无人机 足球(F9A)、无人机竞速飞行(F9U)已 正式入选第十五届全运会群众赛事活 动。此外随着无人机足球项目的加 入,参赛选手的年龄跨度更是再次被 拉开,最小参赛选手仅10岁,赛场上 青葱少年与古稀老人共同探讨飞行技 巧的场面也比比皆是。

自去年11月起,金山区借助得天独厚的地域优势以及空域优势,已先后成功举办了包括2022全国航空航天模型锦标赛、2022上海市航空航天模型锦标赛、2023全国航空航天模型(无人机项目)锦标赛、2023上海市青少年航空航天模型锦标赛在内的四场大型航空航天模型赛事,为上海航空航天模型项目的开展添砖加瓦。